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（代码：3399）
1、发展经济学导论

发展经济学的广义论与狭义论；发展中国家及其特征；发展经济学的研究任务与特点；发展经济学的理论起源，发展经济学在西方兴起的社会历史背景；发展经济学的演进；发展经济学的主要理论流派，农业国工业化理论，结构主义发展理论，新古典主义发展理论，新制度主义发展理论；发展经济学的新发展；新型发展经济学的建立；发展经济学的性质与研究方法。
2、发展的目标与度量

经济增长与增长的阶段性，经济起飞，经济发展；以人为本的发展，可持续发展；国民收入核算体系，社会经济综合发展指标体系，物质生活质量指数，人类发展指数；公平发展含义；绝对贫困，贫困人群的经济特征；收入的功能分配与规模分配，收入分配差别及其度量，基尼系数，洛伦兹曲线；库兹涅茨倒U型假说及其检验，中国的收入分配问题；经济增长与收入分配的关系，贫困加权指数，减少贫困和收入不均的政策选择。

3、经济增长的理论与经验模式
了解并理解几种现代经济增长模型；现代经济增长的性质、特征；发展中国家经济落后的性质与特征，经济落后对发展中国家工业化进程的影响，后发优势论；经济发展的限制因素及特征，自然方面的限制因素，社会方面的限制因素；经济发展的发动因素及其作用，中国经济增长的限制因素与发动因素。

4、制度与经济发展

制度的定义及构成；制度的功能；交易费用，集体行动，制度的需求分析，制度的供给分析；制度在经济发展中的作用；制度变迁的原因；制度变迁中的路径依赖；诱导性制度变迁与强制性制度变迁；产权制度；意识形态；市场制度；发展中国家经济发展中的制度问题。

5、市场与政府的作用

对发展计划和市场作用的认识；国家政府及其关系，政府作用的有效性，政府与市场之间的关系；政府职能，发展中国家政府的经济职能，政府作用的经验教训；政府行为的政治经济学分析，政府失效及其问题，寻租的实质；发展中国家的寻租及其治理；提升政府能力的战略与途径。

6、资源与环境

自然资源在经济发展中的作用，自然资源的耗竭，自然资源的保护和利用；环境与经济发展的关系，环境退化问题，解决环境问题的对策；可持续发展观：背景、概念和内涵、“代内公平”和“代际公平”，可持续发展实现途径；资源节约和环境友好社会建设。

7、资本形成

资本形成的涵义、作用，资本形成的理论：“贫困恶性循环论”、“低水平均衡陷进论”、“大推进论”、“循环累积因果关系论”；资本形成的来源及影响因素；发展中国家储蓄率高的原因；资本形成的方式，政府财政融资，通货膨胀与资本形成，企业积累；发展中国家的金融抑制与金融深化，发展中国家的二元金融市场。

8、人力资本

人力资本的含义、作用，人力资本形成的途径；人口与经济发展关系的争论：悲观与乐观、因果及利弊关系；人口转型理论、发达与发展中国家人口转型所处阶段及特征；中国人口基本状况、中国人口总量对人均经济总量和人均福利水平的影响；人口红利说、影响中国实现人口红利最大化的主要因素；人口政策；营养、健康与人力资本的形成；教育的作用，发展中国家教育的现状；个人的教育决策，国家的教育决策，教育投资的成本－收益分析法；教育深化，知识失业，智力外流；人力资本形成的战略选择。

9、 技术进步

技术进步的含义与类型；技术进步在经济增长中的作用，内生技术进步，外生技术进步，实证侧度方法，索罗余值法，因素分解法；技术创新的定义与诱因，国家创新体系；技术扩散的溢出效应；技术转移的方式与作用；技术引进；发展中国家的技术选择。

10、对外贸易

贸易与发展的关系；南北部平等贸易模型，剩余的出路贸易理论，贸易条件理论；新贸易理论对发展中国家的适用性；出口鼓励，进口替代，保护性出口促进战略；经济全球化对发展中国家经贸发展的影响。
11、外资利用

双缺口模型；发展中国家吸引外资的条件；发展中国家利用外资的经验教训；对外直接投资的动机，类型及其影响，在发展中国家的现状；发展中国家利用外资经验教训、策略。

12、产业结构的变动

工业化的含义和基本特征，信息化与工业化的关系，现代化及其与工业化的关系；产业及产业结构，工业化进程中产业结构演变的一般规律，“配第－克拉克定律”；结构转换与总量增长的关系；产业结构演变的动因、形态与机制；基础设施的定义、特点及作用；平衡增长理论，不平衡增长理论；基础设施发展战略的理论分析；基础设施投资中存在的问题，投资体制，投资的成本收益分析；基础设施的经营与管理；第三产业的发展对产业结构转化的作用，第三产业发展的阻碍因素与途径；知识经济的兴起。

13、传统农业的改造与转型

农业在经济发展中的地位，农业在经济发展中的作用与贡献，产品贡献，要素贡献， 市场贡献，外汇贡献；传统农业的特征，农业发展阶段论；改造传统农业的理论，舒尔茨、张培刚、梅勒的理论及异同；传统农业转型的内容，农业生产目的的转变，诱导因素、土地制度与生产方向的转变，计划体制向市场体制的转型，技术变革的方向、绿色革命，生产结构的改变，农业生产组织方式的改变，规模经营、专业化和社会化；农业剩余劳动力的表现形式，农业剩余劳动力的转移方式，农业剩余劳动力的转移效应，中国农业剩余劳动力转移。

14、 城市化与乡城人口流动

城市化的动因与机制；人口流动模型：刘易斯模型（Lewis Model），拉尼斯——费模型(Ranis-fei Model)，乔根森模型(Jorgenson Model)，托达罗模型(Todaro Model)；发展中国家城市化实践与问题；中国城市化问题。

15、区域经济发展

区位理论与区域发展思想：农业区位轮论、工业区位论、城市区位论，影响区域经济发展的基本区位因素；发展极理论；地理上的二元经济理论；回波效应与扩散效应；核心——外围理论；产业集群与新产业区理论；新经济地理对区域问题的解释；多元经济论；发展中国家区域发展战略。
16、发展中国家（含中国）经济发展的经验、问题与政策（参见有关报刊杂志文章）

发展中国家经济发展战略、经验与教训；中国经济发展的经验与教训；中国经济长期可持续发展面临的问题，未来中国发展需要解决的重大问题与政策。

