电气与电子工程学院

一、学科及研究方向简介

电气与电子工程学院的一级学科“电气工程”是国内首批博士学位授权点、博士后流动站和一级学科博士学位授权点，是国家“211工程”和“985工程”重点建设学科。在教育部的一级学科评估中名列第2。拥有3个国家二级重点学科，2007年成为首批国家一级重点学科。本世纪初，在国家制订的建设世界一流和世界知名高水平大学方针指引下，本学科积极跟踪国际电气工程学科的发展趋势，在保持并立足传统优势学科方向的同时，逐步发展了超导电力、脉冲功率、强磁场、磁约束聚变、等离子体、加速器等新兴的学科方向并取得重要研究进展，形成了比较完备的现代电气工程学科体系。
在学术队伍方面：现有教授58人，其中包括两院院士3人、中组部千人计划全职回国4人、青年千人6人、长江学者6人、国家杰出青年基金获得者1人、973项目首席科学家2人、国家优秀青年科学基金获得者1人、教育部新（跨）世纪优秀人才14人，楚天学者3人，国家级教学团队2个，教育部创新团队2个，已形成一支学术研究方向明确、各方向研究力量均衡的高水平学术队伍。
在研究基地方面：2014年建成并通过国家验收的脉冲强磁场实验装置是教育部高校承建的首批国家重大科技基础设施项目；拥有国内四套之一、高校唯一的托卡马克磁约束聚变实验装置J-TEXT，并成为国内磁约束聚变人才培养与基础研究的重要基地；建有电力安全、新型电机、脉冲功率、舰船电力等方面的4个教育部重点实验室和工程研究中心；并于2011年获准建设强电磁工程与新技术国家重点实验室。
电气工程学科下设8个主要学科研究方向，包括：电机与控制、电力系统及其自动化、高电压与绝缘技术、电力电子与电力传动、电工理论与新技术、脉冲功率与等离子体、电气信息检测技术、应用电磁工程等。各方向围绕国家重大需求和学科前沿发展，形成了各具特色的研究内容。
1．电机与控制
我校电机学科是我国电机与电器专业最早的两个国家重点学科之一。该学科的传统特色研究方向有电机绕组理论、电磁分析与设计、电机设计与运行控制、微特电机和变压器等。瞄准学科发展前沿，形成新的研究方向，如新型电机与特种电磁装置、高品质电气驱动与数字化伺服控制系统、电力电子与电气传动、电能质量控制与新能源开发利用新技术等，促进了该学科的发展与进步。
2．电力系统及其自动化
该学科的传统特色研究方向主要有电力系统运行与控制、电力系统继电保护、电力系统分析与规划、超导电力科学技术、舰船发供电系统等。瞄准电力科学技术发展前沿，开展了学科交叉创新研究，重视研究基地建设，形成了鲜明的学科特色和新的研究方向，如电力系统信息及自动化、电力电子在电力系统中的应用、电能存储与电力安全、可再生能源分布式发电与微网、智能电网等。
3．高电压与绝缘技术
该学科在保持传统高压学科优势的前提下，紧密围绕国家特高压输电系统建设和国防发展的需要，积极开展高电压新技术的研究，形成了一批有较强特色、在国内居于前沿地位的研究方向，包括：强流脉冲功率技术、气体放电理论与应用、高频高压测试、过电压防护与电磁兼容、电力系统防雷、高电压新技术等。该学科拥有国内高校中容量最大的合成试验系统，先后承担了多项重大科学研究工作。在高储能密度电容器、强流脉冲功率开关、脉冲功率能源组件等方面的研究水平处于国内前沿，提出了输电线路雷击及过电压分析的新方法。
4．电力电子与电力传动
该学科的传统特色研究方向有电力电子器件及其应用技术，电力电子装置、系统及应用，电力传动及其自动控制系统，电力电子电路的电磁兼容性研究等。瞄准学科发展前沿，注重学科交叉创新，已形成了一些新的研究方向，如电力电子集成技术，电力电子在电力系统中的应用，舰船全电力推进系统及其现代控制技术，综合电力系统集成化技术，机车牵引技术，新能源发电及其应用技术，智能电网技术等。电力电子变换器的拓扑结构、控制技术、模块化并联技术、电磁兼容性基础理论的研究居国内先进地位，多项军用及民用电力电子装置的研究填补了国内空白。
5．电工理论与新技术
该学科的传统特色研究方向主要有电磁场理论及其应用、非线性电路理论及其应用、小波理论及其应用、神经网络及其应用、电能质量分析和电工教学仪器研发等，近年来，围绕国家战略需求，致力于学科交叉和创新，拓展了电工理论与新技术在国防、科学实验、环境、生命等领域的研究和应用，研究方向涉及新能源、多相体放电、生物电磁、超导应用技术、极端电磁条件、脉冲功率技术、低温等离子体应用技术、电磁波与等离子体相互作用等领域。
6．脉冲功率与等离子体
该学科主针对电气工程和其它学科的交叉开展研究，目前主要包括强电磁工程和等离子体两大领域，凝练形成了4个特色鲜明的优势学科方向：脉冲功率技术、脉冲强磁场技术及应用、聚变科学与技术和等离子体应用。已建设完成国家重大科技基础设施“脉冲强磁场国家科学中心”，成为世界四大脉冲强磁场技术研究和应用中心之一。拥有全国高校唯一可开展实验研究的中型托卡马克装置－－J-TEXT，依托于该装置成立了聚变与电磁新技术教育部重点实验室和中美联合聚变实验室，是磁约束核聚变教育部研究中心挂靠单位，也是强电磁工程与新技术国家重点实验室的三大实验基地之一。
7．电气信息检测技术
该学科主要从事电气测量和控制、智能仪器和信息处理等方面的教学和科研工作，致力于电磁测量和仪器、大电流测量、电子式互感器和电能质量分析理论及应用的研究。本方向拥有全国唯一320kA匝高精度的直流大电流检测装置，研究成果获得国家科技进步二等奖。新型光学电压、电流互感器的研究水平处于国内领先地位，已研制出10kV、35kV、110kV、220kV、500kV等不同电压等级、不同系列共10种以上的OVT及OCT产品样机。
8．应用电磁工程
该方向致力于以电磁场理论、带电粒子加速器技术为核心的多方面的基础理论与工程应用研究。电磁理论是电气工程学科从事深入科学研究的基础；粒子加速器在新材料、医疗、环保、能源、国防等多个领域具有广泛应用。目前在研的医用低能回旋加速器、质子治疗用中能超导回旋加速器、工业辐照用电子加速器、自由电子激光THz波源、大功率负离子源等涵盖了多个应用领域。研究内容包括：电磁场理论与数值分析、带电粒子动力学、加速器理论与工程、电源技术、磁铁技术、离子源技术、等离子体技术等；涉及电气、控制、微波、超导、材料、机械等多个学科的交叉。
二、招生与培养方式简介

学院下辖电机及控制工程系、电力工程系、高电压工程系、应用电子工程系、电工理论与电磁新技术系、核聚变与等离子体研究所、强磁场中心及应用电磁工程系8个二级单位（以下简称各系），各系均在多个学科研究方向上招生。研究生招生由学院研究生科统一管理。
学院按照“电气工程”一级学科进行研究生（含各种类型的博士生和硕士生）招生和培养，研究生毕业时不区分系所或研究方向的不同，统一授予“电气工程”博士或硕士学位。
研究生奖学金评定和助学金、贷款资助等办法按学校有关规定执行。
全日制博士研究生招生含直博生、硕博连读生和公开招考生。其中计划招收的直博生比例为62%，硕博连读生比例为28%及公开招考生的比例为10%。
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