哈尔滨工程大学船舶工程学院2015年硕士研究生招生简章
——船舶工程学院简介——

哈尔滨工程大学船舶工程学院，其前身系1953年创立的哈尔滨军事工程学院的骨干系——海军工程系造船科。学院先后创造了若干项全国第一：设计了我国第一艘水翼试验快艇、我国第一艘小型水动力试验潜艇、我国第一艘深潜救生艇、我国第一艘双工型探测与捞雷深潜器、我国第一座船舶试验水平型循环水槽、我国第一套潜艇载荷称重系统、我国第一个军用智能水下机器人等。
学院下设船舶与海洋工程专业、港口航道与海岸工程专业，致力于培养船舶与海洋工程、港口航道、水利工程等的总体设计、制造、管理和科学研究等方面高级工程技术人才。是我国船舶工业、海军装备和海洋开发领域中科学研究和人才培养的重要基地，学院至今已经培养6000余名学生，多数学生已经成为行业的技术骨干、杰出人才，占据了全国“船舶与海洋工程”领域人才培养的半壁江山。学院现有在校硕士研究生462人，博士研究生196人，留学生16人。
学院招收研究生的学科涉及船舶与海洋工程、力学、水利工程三个领域。具有船舶与海洋工程和力学两个一级学科博士学位授予权；设有“船舶与海洋工程”、“力学”两个博士后科研流动站；船舶与海洋结构物设计制造、流体力学、工程力学、一般力学与力学基础博士点；船舶与海洋工程一级学科下招生的二级学科为船舶与海洋结构物设计制造；力学一级学科下招生的二级学科为流体力学、工程力学；水利工程一级学科下招生的二级学科为港口、海岸及近海工程。船舶与海洋结构物设计制造为国家重点学科及国防重点学科，流体力学为省部级重点学科。2006年5月《科技时报》报道的教育部、科技部、自然科学基金委对我国高校专业排名中，我校船舶与海洋工程专业全国排名第一。2009年和2012年两次教育部学科评估中，我校船舶与海洋工程学科全国排名第二。两次人才培养均排名第一。
学院具有军用智能水下机器人技术国防科技重点实验室；多体船技术国防重点学科实验室；船舶与海洋工程国家级实验教学示范中心；国家“111”创新引智基地-深海工程技术研究中心；船舶与海洋工程力学和先进制造技术省级重点实验室。以上实验室均为学院研究生的培养提供软硬件条件支持。
船舶工程学院师资力量雄厚，现有教工153人，具有博士生导师34人，硕士生导师94人，其中中国工程院院士1人，“千人计划”入选者2人，长江学者讲座教授3人，长江学者特聘教授1人，973首席科学家1人，教育部新世纪人才3人，龙江学者4人，教授39人，副教授、高级工程师45人。
学院教师在科研方面主要从事新型船舶与海洋工程结构物、水下潜器的研究设计开发、高性能船技术、潜水器及水下机器人技术及微小型机器人、深海工程技术、新能源技术等，具体研究方向见学院2014年研究生招生专业目录。教师科研项目来源于国家科技重大专项、国家支撑计划、国家863计划、国家自然科学基金、国防基础科研、973项目、工信部高技术船舶项目、总装预研项目等。
多年以来学院研究生就业率100%，毕业生去向主要是国内知名研究院所，国内外船级社，国内大型造船企业，造船行业相关国家各部委机关等，以及沿海、沿江各船舶设计院、研究所和造船骨干企业工作，部分取得留学资格，被选送到美国、加拿大、英国、挪威、德国、日本、希腊等国留学深造。
学院积极开展国际学术交流活动，通过研究生高水平国际会议及短期学术交流以及与境外高水平大学联合培养研究生的方式建立国际合作关系、共同培养人才。学校对出国交流及联合培养攻读学位的研究生给予相应的资助。目前学院已经有30余名学生通过学校资助出国交流及攻读学位。
学院与加拿大诺瓦斯克蒂亚大学、德国汉堡—哈堡技术大学、英国南安普敦大学、斯特拉斯克莱德大学、日本长崎综合技术大学、大阪府立大学、俄罗斯圣彼得堡国立海洋技术大学等国家的造船学院保持着长期密切而友好的合作关系。国际五大船级社及多家国内外造船企业和研究院均在我院设立了奖学金。船舶与海洋工程专业是国际船模水池会议（ITTC）和国际船舶与海洋工程结构会议（ISSC）的成员单位。
2015年船舶工程学院研究生招生专业情况
船舶与海洋结构物设计制造 —主要研究方向
1.船舶设计制造理论与方法   2.船舶与海洋结构物力学性能   3.深海工程科学与技术
4.舰船总体与系统工程       5.潜器与水下机器人技术       6.高性能船技术
力学 —主要研究方向

1.水波与浮体动力学    2.计算流体力学  3.海洋结构物流固耦合力学    4.仿生力学

5.多体动力学         6.海洋可再生能源系统力学     7.船舶与海洋结构物水动力学
水利工程 —主要研究方向

1.港航工程设计理论与建造技术 2.流体与结构物相互作用 3.河海与水利工程数字化研究
4.河口、海岸水动力及泥沙       5.港口、海岸与近海工程结构性能分析与设计
船舶与海洋工程（专业学位）—不区分研究方向

水利工程（专业学位）—不区分研究方向

知名教授简介
廖振鹏，中国工程院院士，教授，博士生导师，波动理论和地震工程专家。主要从事波动的正演和反演理论的研究。曾获国家科学技术进步二等奖，出版专著《工程波动理论导论》。发表论文一百余篇（论著），获得国家“中青年有突出贡献专家”、“全国地震系统先进个人”和“中国地震局优秀研究生导师”。
韩端锋，教授，博士生导师。船舶与海洋结构物设计制造学科带头人，船舶工程学院院长。“863”计划海洋技术领域主题专家组专家，总装备部舰艇技术专业组成员，海军装备部潜艇技术专业组成员，工业与信息化部高技术船舶专项专家。主要从事船舶设计制造理论与方法、舰船人机环工程、数字化造船技术以及载人潜水器设计等方面的研究工作。
苏玉民，教授，博士生导师，“973”首席科学家。研究方向主要是船舶推进、水下机器人技术。先后承担了微小型水下航行器技术、船舶螺旋桨空泡与振动控制技术、大型集装箱船用螺旋桨设计方法研究等项目，成功地将研究成果应用于某型船舶螺旋桨系列的开发中。现任中国造船学会船舶力学委员会推进与空泡学组成员。
张阿漫，教授，博士生导师。主要研究方向为：气泡动力学，水下爆炸，流固耦合动力学。承担国家自然科学基金等课题共30余项。获得首届国家优秀青年科学基金资助，中央组织部首批青年拔尖人才支持计划，全国百篇优秀博士学位论文提名奖，黑龙江省杰出青年科学基金，"龙江学者"特聘教授，教育部新世纪优秀人才支持计划。获得国防科学技术进步二等奖1项，三等奖3项，合作出版书籍4部，发表学术论文90余篇，被SCI检索30篇。
张亮，教授、博士生导师。现任深海工程技术研究中心副主任、海洋可再生能源研究所所长。先后完成国家自然科学基金、973计划、863计划、欧盟第六框架国际合作等项目10余项，曾荣获全国优秀力学教师、黑龙江省优秀教师、哈工程大学首届示范主讲教师和科技贡献个人奖。主要研究方向：船舶与海洋工程计算流体力学及其应用、深海工程水动力学、海流能发电机组系统与技术、风能及海流能转换装置流体动力学性能及载荷、海上浮式风力机平台及耦合运动。
李云波，教授，博士生导师。多体船技术国防重点学科实验室副主任，教育部教学指导委员会成员，中国造船工程学会船舶力学学术委员会高性能学组副组长，高性能船舶国际学术会议专家委员会委员，船舶工程学院副院长。主要从事船舶阻力及船型优化，多体船技术，船舶气泡气层减阻及节能减排等研究。承担国家自然科学基金、973计划、工信部专项项目等多项科研课题。
庞永杰，教授，博士生导师。船舶与海洋结构物设计制造一级学科水下智能机器人研究方向带头人，国防科技工业“511人才工程”学术技术带头人，现任第四届中国海洋工程学会理事，中国造船工程学会第七届船舶力学学术委员会船舶操纵性学组副组长。
姚熊亮，教授，博士生导师。研究方向：水下爆炸；舰船结构振动与噪声；舰船隐身；水下发射。1989年在哈尔滨工程大学获硕士学位，1992年在哈尔滨工程大学获博士学位，1994年在哈尔滨建筑大学力学博士后流动站出站，1998年评为教授、博士生导师。百千万人才第一、二层次，承担国家自然科学基金重点项目、科技部支撑计划等科研项目40余项，在国内外发表论文200余篇，被SCI、EI等检索80余篇。
段文洋，长江学者特聘教授，博士生导师。现任船舶工程学院流体力学研究所主任，主要从事船舶与海洋工程力学的教学与科研工作。研究兴趣：波浪（表面波、内波等）与浮体（船舶、潜器、海洋平台等）之间的相互作用。主要研究方向：船舶在波浪中运动与船舶能效和船舶安全；风/浪/地形/内波/晃荡与海洋浮式结构的耦合动力响应；数值水池理论、算法与程序开发。
任慧龙，教授，博士生导师。从事船舶与海洋结构物波浪载荷、结构强度与可靠性等方面的研究。主持或参加完成科研项目60余项，科研成果获省部级科技二等一项、三等奖4项，发表学术论文80余篇。先后任国际船舶与海洋工程结构会议（ISSC）载荷技术、准静态分析技术、冲击载荷与响应、海上新能源技术等委员会委员，中国造船工程学会力学委员会委员，中国船级社技术委员会船体结构强度分委会和海洋工程分委会委员，《船舶力学》编委等。
孙丽萍，教授，博士生导师。省优秀研究生导师，负责深海工程科学与技术创新引智基地的团队建设工作。主要从事船舶与海洋结构物设计制造方面的工作，研究方向：深海浮式系统耦合分析、结构的可靠性和完整性分析、立管系泊线和海底管道的设计与分析、动力定位系统的性能评估、深海模型试验技术。承担国家863计划、国家科技重大专项、国家基金委等多项课题，担任ISSC委员，工信部“十二五”规划海洋工程组专家，国家863及自然科学基金同行评议专家。
李平，教授，博士生导师。主要研究方向为：特种新概念船型研究，舰船总体与系统工程研究。曾任海军装备部舰艇部副部长，2001年获政府特殊津贴。长期担任海军装备部门水面舰艇领域负责人，主持过海军多项重要舰艇开发，主要有：总体论证与装备研制管理、956舰引进改建工程。 主持、参与过50多项科研项目 ，获国家科技进步二等奖（军队科技进步一等奖）一次，军队科技二等奖6次，三等奖2次。
张洪雨，教授，现从事船舶工程原理及水动力学方面的研究，招收船舶与航洋结构物设计制造和水利工程两个学科的研究生，研究方向主要为：船舶原理与海洋工程水动力学、波浪与建筑物相互作用等。承担国防科研和军品民品横向课题多项，目前承担“气垫船登滩过程中运动姿态研究”； “直翼推进器噪声研究”；“气垫船六自由度运动建模与仿真”、“气垫船航行安全边界理论预报方法研究”等性项目。

马庆位，“千人计划”特聘教授、长江学者讲座教授，博士生导师，主要从事船舶与海洋工程水动力学及船舶与海洋结构物设计制造方面的研究工作，研究方向为光滑粒子流体动力学(SPH)、全非线性波浪理论（畸形波和破碎波）、无网格局部Petrov-Galerkin方法（MLPG、MLPG_R）、液舱晃荡、漂浮式风浪能混合利用系统水动力性能研究。
吴国雄，“千人计划”特聘教授、长江学者讲座教授，博士生导师，主要研究方向为：非线性水动力学，流固耦合分析，纳维尔-斯托克斯方程数值求解等。英国皇家造船工程师学会荣誉会员，英国劳式教育基金会首席专家。承担英国皇家学会基金等国际课题共20余项。目前已发表SCI期刊论文90余篇；会议论文50余篇。《Journal of Hydrodynamics》、《中国舰船研究》等国内外杂志编委。
学院网站：http://heusei.hrbeu.edu.cn/
联系人：丁小强 闫雪       联系电话：0451-82569910

地址：哈尔滨工程大学船海楼320（船舶工程学院教务办公室）

