关于做好2009年博士研究生复试、录取工作的通知

    根据教育部《关于做好2009年招收攻读博士学位研究生工作的通知》精神，及研究生院《关于做好2009年博士生复试、录取工作的通知》要求，现将有关事项通知如下：

一、复试分数线基本要求
单科：45分；总分：156分。

复试总成绩＝（初试总成绩/3）×50%＋复试成绩×50%
二、复试名单

三、复试内容

面试小组由3位以上的教授组成。面试主要根据专业培养要求和考生具体情况，考查考生专业素质和专业能力，及综合素质考核。

英语测试小组由5位教师组成，主要测试考生听懂熟悉话题的英语演讲、讨论和报告等内容，并能比较自如地用英语表达自已的观点和态度的能力。
四、复试安排

1．我院将按照专业组织复试。参加复试的考生需要选报志愿，志愿表见附件。

2．资格审查在复试报到时进行。凡未进行资格审查或资格审查未通过的考生一律不予录取。考生需交100元复试费、并领取定额收据。
3．复试报到时间：5月14日。考生凭身份证、准考证、专家推荐书2份（可在附件中下载），直接到计算机学院研究生科（南一楼西438室）报到。
① 报到时非应届硕士毕业生需交由考生档案所在单位人事部门或所在人才交流中心提供并加盖公章的现实表现材料（明确说明政治思想表现、有无违法违纪行为、是否参加法轮功活动等，《政治思想审查表》见附件）、出示毕业证书原件；

② 应届硕士毕业生需交所在院、系加盖红章的在校成绩单和现实表现材料（明确说明政治思想表现、有无违法违纪行为、是否参加法轮功活动等，《政治思想审查表》见附件。

③ 委培生还需交现工作单位同意委托培养的证明材料和硕科毕业证书及学位证书的复印件。

④ 有论文发表或有科研成果及获奖的考生，请带上相关的材料及复印件，复试时上交复试小组。
4．5月15日上午8：00，英语听说测试。

5．5月15日至16日，面试，奖学金评定，签订协议书，具体安排待定。考生需填写《华中科技大学研究生攻读博士学位期间拟开展的研究计划》（表格见附件），并交面试小组。《专家推荐书》需交面试小组。
五、体检
考生（即公开招考考生、直接攻博生、提前攻博生、2008级硕博连读生）于5月15日下午到校医院体检，体检费57元（请自备零钞），由考生自理，体检表需贴一寸近期标准照片一张。体检后，医院统一将体检表交我院。未参加体检者不予录取。体检不合格者不予录取。
六、录取

录取原则：以“导师负责制”为核心，结合导师科研方向及研究工作需要，考察考生的专业知识背景及综合素质，尤其是其科研能力和创新精神，确保招生质量。复试不及格者不予录取。
根据考生初试、复试的成绩和政审结果确定录取名单，并上网公示1至2天。所有被录取的学生须签定《博士录取承诺书》，非定向生还须签定《录取协议书》、《华中科技大学研究生奖学金申请表》、《华中科技大学2009级研究生学业奖学金资助协议》。

七、调档

对非定向考生，我校6月份向其所在单位函调人事档案，并进行审查，对不符合录取条件者不予录取。应届生可到7月份硕士毕业后，8月30日前将完整的档案材料一次性寄到我校计算机学院党总支。

八、6月上旬，我院将对委培生单位人事部门邮寄《委培协议书》。

九、6月下旬，我院将用挂号信邮寄《录取通知书》。自取通知书者需凭有效证件领取。委托他人带领者，需带双方的有效证件领取。

十、考生凭《录取通知书》办理户口迁移、党团组织关系转移、工资关系转移等手续，并按时入校报到。凡是应届硕士毕业生，必须持硕士学位证书才能报到，否则取消入学资格。

                                            计算机学院研究生科

2009年5月8日
